
 
 

PALABRAS DEL DIRECTOR GENERAL DE LA FINANCIERA RURAL 
DURANTE LA FIRMA DEL CONVENIO DE COLABORACIÓN PARA EL 
FOMENTO Y DESARROLLO DE LA ECONOMÍA EN EL MEDIO RURAL 

 
Dr. Agustín Carstens Carstens 
Secretario de Hacienda y Crédito Público 
 
Dr. Guillermo Ortiz Martínez 
Gobernador del Banco de México 
 
Dr. Alejandro Werner Wainfeld 
Subsecretario de Hacienda y Crédito Público 
 
Lic. Jeffrey Max Jones Jones 
Subsecretario de Fomento a los Agronegocios de la SAGARPA 
 
Lic. Rodrigo Sánchez Mújica 
Director General de los Fideicomisos Instituidos en Relación con la Agricultura (FIRA) 
 
Señoras y Señores; 
 
De acuerdo con algunos expertos internacionales, el campo y el sector agroalimentario 
en el mundo pasan por los momentos más interesantes de los últimos tiempos. 
 
Desde la Segunda Guerra Mundial y hasta hace un año, los precios de los granos y en 
general, de los alimentos, habían venido bajando en términos reales. Esta disminución 
de precios constante ha beneficiado a los habitantes de las zonas urbanas al permitir 
una mejora permanente de su poder adquisitivo en detrimento del nivel de vida de las 
zonas rurales. 
 
A partir del aumento dramático de los precios del petróleo, del desarrollo de nuevas 
tecnologías para convertir granos en bioenergéticos y de la mejora del nivel de vida de 
porciones significativas de la población mundial, especialmente en Asia, el precio de 
los granos ha tenido un alza espectacular en el último año y medio. 
 
El tiempo de la comida barata ha concluido. 
 
Esta no es una mera coyuntura, sino un cambio estructural dramático al cual hay que 
adaptarse de manera rápida y certera. 
 
¿Cómo apoyar a los productores de granos básicos de nuestro país para tomar 
ventaja de los altos precios internacionales? 
¿Cómo apoyar a los transformadores de estos granos básicos en alimentos, 
especialmente a los medianos y pequeños, para hacer frente al alza de su principal 
insumo? 



Finalmente, ¿cómo proteger a los consumidores, especialmente a los más pobres, 
para hacer frente al aumento del precio de los alimentos al cual destinan en promedio 
cerca del 30% de sus ingresos? 
 
Estos son los retos y oportunidades a los que se enfrentan los productores de nuestro 
país y a los cuales el Estado Mexicano tiene que apoyar de manera decidida. 
Tendrá que hacerlo, además, tomando en cuenta la enorme diversidad de nuestro 
campo mexicano en donde conviven productores con estándares de la más alta 
calidad y competitividad a nivel internacional, con productores de subsistencia, que 
son la gran mayoría. 
 
Para sacar provecho de estas circunstancias y no sucumbir en el intento, es que se 
necesita de un trabajo coordinado y estrecho entre productores y gobierno. 
 
Tenemos que asumir de una vez por todas que la competencia no es entre nosotros 
sino de nosotros con el resto del mundo, y que para ganarla tenemos que definir con 
claridad cuáles son nuestras ventajas comparativas, cuáles nuestros productos 
ganadores y cuáles son las nuevas tecnologías y prácticas de cultivo y organizativas 
que tenemos que adoptar. 
 
El Gobierno Mexicano debe actuar de manera coordinada a fin de apoyar y liderar este 
esfuerzo. 
 
La coordinación entre instituciones gubernamentales no es sólo una exigencia de 
eficiencia sino incluso ética. 
 
Es en este contexto en el que hoy se firma este convenio de colaboración entre FIRA y 
Financiera Rural. Las dos instituciones de Banca de Desarrollo cuyo principal objetivo 
es contribuir al desarrollo y mejoramiento del nivel de vida del sector rural en nuestro 
país. 
 
El financiamiento, la asistencia técnica y la capacitación son los dos principales 
instrumentos con que cuentan ambas instituciones para fomentar dicho desarrollo. 
 
El reto en estas áreas también es enorme. El financiamiento de la banca comercial y 
de desarrollo al sector rural tocó su punto más bajo de las últimas décadas en el año 
2006. 
 
Siendo el crédito un detonador indispensable del desarrollo, es que el Presidente 
Felipe Calderón ha dado instrucciones para que éste aumente de manera significativa 
dentro de un contexto de sustentabilidad. 
 
Para construir a partir de la fortaleza de ambas instituciones, para evitar la 
competencia desleal entre las mismas y juntas trabajar a fin de facilitar el acceso al 
crédito en términos y condiciones competitivas, es que hoy firmamos este convenio 
que estoy seguro será en beneficio del campo mexicano y especialmente de los que 
menos tienen. 
 
Muchas gracias. 
 
 
 


